

ÁRA 1 KORONA

A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Helybeli előfizetés árak
Egész évre — 280 K
Fél évre — 150 K
Negyed évre — 75 K
Egyes szám ára 1 K
Kiadóhivatal
Széchenyi-utca 87. sz.
Telefon 788.

Videki előfizetés árak
Egész évre — 800 K
Fél évre — 450 K
Negyed évre — 80 K
Egyes szám ára 1 K
Szerkesztőség telefonja
62. szám.
(Szelényi-nyomda)

Szerda, 1920. május 26.

FŐSZERKESZTŐ:
HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 113. sz.

Békekötés előtt . . .

Szerdán nyilatkozik gróf Teleki Pál külügyminiszter és gróf Apponyi Albert a kard és a tank békéjéről. — Ma minisztertanács volt.

Budapest, május 25. Teleki külügyminiszter a nemzetgyűlés holnapi ülésén fogja ismertetni azokat a keserves indító okokat, amelyek a magyar kormányt rá bírták arra, hogy vállalja a kard és a tank, e kegyetlen béke aláírását.

A magyar béke delegáció elnökeinek és magyar kormányának az ötös tanáchoz intézett jegyzéke az egyesült esemény, amely nem csak a politikai körök véleményét, hanem az egész ország érdeklődését a maga számára lefoglalja. A politikai köröket a jegyzék nem érte váratlanul, mert annak tartalma napokkal ezeleztől ismeretes volt.

A nemzetgyűlés, illetve a párt körök véleménye a képviselők távolléte folytán nem alakult ki és így arról számot adni nem lehet. A kormány tagjai ugyisint vezető politikusi még nem tartják időszerűnek, hogy ebben a kérdésben nyilatkozzanak. Egyértelműen azt hangoztat-

ják, hogy a nemzetgyűlés holnapi ülésén várható külügyminiszteri felszólalás előtt érdemlegesen nincs mit mondaniuk.

Arról értesültünk, hogy a jegyzék elküldése olyan momentumokra vezethető vissza, amelynek publikálása ma még nem lehetséges

Valószínű azonban, hogy a külügyminiszter utalni fog holnapi beszédében azokra a kötelező természetű nyilatkozatokra és információkra, amelyek a kormányt állásfoglalásában vezették.

A külügyminiszter nyilatkozatát előreláthatólag a nemzetgyűlés napirendjének tárgyalása előtt mondja el.

Budapest, május 25. A magyar kereskedők egyesülete tegnapi közgyűlésén foglalkozott a békeszerződés feltételeivel. A közgyűlés egyhangulag kimondotta, hogy mivel a békeszerződés feltételei hazánkra nézve el-

viselhetetlenek, a magyar kereskedők minden kínálkozó alkalmalmmal és minden erejükkel támogatni fogják a területi integritásért meginduló mozgalmat.

Budapest, május 25. A Területvédő Liga holnap, szerdán délelőtt 11 órakor a Vigadóban a Magyar országot tönkretévő békeszerződés ellen tiltakozó nagygyűlést tart.

Budapest, május 25. A nemzetgyűlés holnapi ülésén valószínű, hogy Apponyi Albert gróf, a béke delegáció elnöke is fel fog szólalni.

Versailles, május 25. (Szikratívivat.) A Homme Librében a magyar békeszerződésről hír van és megjegyzi, hogy a magyar kormány csak tiltakozással írta alá a békét és az a remény el benne, hogy a békeszerződésnek drákói rendelkezéseit, különösen a területi megcsonkítást, a Népszövetség orvosolni fogja.

Tőzsde.

Budapest, május 25. Igen szilárdan indult a forgalom, mert a háromnapos szünet alatt sok vételmegbízás gyűlt össze a bankokban. Az árak emelkedése azonban nyereségbiztosító eladásokat vont maga után, úgy, hogy bizonyos stagnáció, később lanyhulás állott be. Délelőtt a kulisz teljesen üzletellen volt. A belföldi piacon a favorizált játékpapírokban volt forgalom, de egyébként is csökkent az üzletkötések száma. A valutapiacra meg nem erősített zürichi hírekre fordulat állott be. A zárka, amely eleinte tartotta a pénteki nívót, jelentékenyen olcsóbb lett, de a lírán kívül az összes többi értékek ára is lemorzsolódott.

Értékek: Magyar Hitel 1758, Osztrák Hitel 1100, Kereskedelmi Bank 6450, Angol-Magyar Bank 1136, Leszámitoló 890, Agrár 1220, Magyar Olasz Bank 498, Jelzálog 502, Hazai Bank 820, Ingatlan 1200, Forgalmi 610, Concordia 2150, Viktória 2775, Borsod-miskolczi 3910, Észak-Magyarországi 3100, Salgó 7350, Fegyver 1600, Ganz-Danubius 19200, Rimamurányi 3760, Adria 12100, Atlantica 6300, Déli Vasút 642, Államvasút 4375, Klotild 2975, Nasici 17100.

Valuták: Lei 400—415, márka 550—580, font 860—80, francia frank 33 56—34 50, dollár 205—15, napoleon 765—80, szokol 420—40, lira 12 50—13, rubel 330—40, dinár 660—680.

Bécs, május 25. (Értéktőzsde.) A tőzsde tartózkodó hangulatban kezdte meg a forgalmat. Az árfolyamok eleinte meglehetősen tartották magukat, különösen a magyar értékek, amelyeknek a magyarországi kedvező vételjelentések váltak javukra. Később az elhatalmasodó üzletellenesség nyomással volt a kuliszra, ezenfelül a koronának a semleges piacokon való árfolyamjavulása értékpapír eladásokat vont maga után. A járadékok, a magyar koronájáradékot kivéve, jól tartották magukat.

Budapest, május 25. Zürichi jelentés szerint a mai tőzsdén a budapesti kifizetés 265 re emelkedett.

Az ujságpapírt a „Hangya” monopolizálja.

Budapest, május 25. A 8 Órai Ujság írja: Értesültünk szerint a kormány a papirbehozatalt és ellátást a Hangyára ruházta át, amely az Országos Központi Hitelszövetkezettel együtt fogja a papír behozatalt és elosztást intézni. A miniszterelnök értesítette erről az Ujságbeszerző R.-T. is és információk szerint nemcsak a rotációs papírt, hanem a minden egyéb papírt is a „Hangya” fogja monopolizálni.

Az angol munkásmisszió a miniszterelnöknél.

Budapest, május 25. Ma délelőtt 1 órakor a miniszterelnöki palotában Simonyi Semadám Sándor miniszterelnök az angol munkáspárt tiszteletére villásreggelit adott, a melyre hivatalosak voltak még Hohler brit főmegbízott, Gorton tábornok és a kormány valamennyi tagja.

Boroevics tábornagy hirtelen halála.

Klagenfurt, május 25. Boroevics Szvetozar tábornagyot pünkösd vasárnapján szívszélhűdés érte. A tábornagy nyomban meghalt. A világháborúban sokat emlegetett hadvezér 64 éves volt.

A munkásság a szovjet-kormány ellen.

Koppenhága, május 25. (Az ukrán sajtóiroda.) A National Tidende jelenti, hogy Kiewben a munkásság Rakovszkival élén, a szovjet kormány ellen általános sztrájkba léptek. Kiew két nap óta villany és víz nélkül van. Az élelmiszerellátás is megakadt.

Minisztertanács.

Budapest, május 25. A kormány tagjai ma délután 5 órakor Simonyi Semadám Sándor miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsra gyűltek össze, amelyen kizárólag folyó ügyeket tárgyalnak. A minisztertanács este fél 9 órakor ért véget.

Véres politikai tüntetés Rómában.

Róma, május 25. (Budapesti Tudósító jelent.) Olaszország háborubalépésének ötödik évfordulóján a nacionalisták tüntetése véres eseményre játszódtott le. A műcsarnok előtt egy rendőrt és egy műegyetemi hallgatót öltek meg és harminc súlyos sebesültje van a véres tüntetésnek.

Százezres jutalomdíj egy tábornok fejére.

Elpaso, május 25. A tényleges mexikói kormány Villa tábornok elfogatására százezer pezó jutalmat tűzött ki.

A közlekedési miniszter a valótlán devalvációs hírekről.

Kaposvár, május 25. A Politikai Tudósító jelenti: A kaposvári kisgazda-egyesület vasárnap tartotta közgyűlését, amelyen nagyatádi Szabó István közlekedési miniszter is megjelent. Szabó István miniszter a gyűlésen a politikai helyzet ismertetése után kitért arra, hogy szerte az országban azt hiesztelik, hogy a pénzek becserélésénél ismét devalváció lesz. Megnyugtatót mindenki, hogy semmitéle levonás nem lesz, a kormány csak azt akarja, hogy a sok fajtájú pénzt egységés új pénzre cserélje be.

Korányi erélyesen megcáfolja a devalváció hírét.

Budapest, május 25. A Magyar Tőzsde munkatársa beszélgetett Korányi Frigyes báró pénzügyminiszterrel, akitől megkérdezte, mi igaz a devalvációról terjesztett rémhírekből? A miniszter határozott és erélyes hangon mondotta a következőket:

— A devalvációs rémhírből egy szó sem igaz! Devalvációról abszolúte szó sincsen!

Megkérdeztük azután, milyen adóra helyezi a fősúlyt a most készülő adó reform? A miniszter így válaszolt:

— Ahhoz, amit exponémban a nemzetgyűlés előtt elmondottam, alig lehet hozzá tenni valóm. Mindenesetre nagy súlyt helyezünk majd a vagyonátruházási, a fényüzési és a forgalmi adókra!

Kisiklot halottas vonat.

Mexikó, május 25. Az a külön vonat, amely Caranza holttestét a gyilkosság színhelyéről a fővárosba vitte, kisiklott, ami késleltette a vonatnak Mexikóba való érkezését.

Együtt az integritásért.

A miskolci hazafias zsidóság pünkösdi hétfőjén, a Magyar Zsidók Országos Szövetségébe tömörülve, lángoló hitvallást tett a haza rögzéhez való ragaszkodása és területünk integritása mellett. Ki ne hinné el, a békés megértés, a polgári munka otthonában, Miskolcon, hogy ez a rajongó megnyilatkozás, amelynek méltó kifejezője volt Kovács József dr. hatalmas beszéde nem a lelkek mély-
ségeiből fakadt, hiszen bizonyításra sem szorul, hogy a magyar zsidóságot erkölcsi, szellemi és anyagi érdekei éppennyugy ráutalják a magyarságot és a területi épségért folytatott küzdelemre, mint ennek a hazának minden más felekezeti polgárát. Vagy talán a román uraomert lelkesülne a magyar zsidóság, az inferioris román kultúráért és az oláh bojárok minden szabadságot lábba tipró imperiuma volna az, ami lelki ideáljainak inkább megfelel. Minő nevelés és alapítatlan vádák ezek a hazafias magyar zsidóval szemben, aki maga is egyik téglahordozója volt annak a magyar műveltségnek, amelynek főnyereségeként a magneses erővel vonzza magukhoz az elszakított területeknek még nem magyar ajkú lakosságát is, nem hogy az ott élő magyar zsidó, amely — ez a tiszta igazság — halálani sem akar arról, hogy a bukaresti, a prágai, vagy belgrádi kormányigája alá kerüljön. Hogy akadt talán néhány zsidóvallású magyar, aki szégyenszemre egyengetni iparkodik a rablók uralmát, hogy volt Kolozsvárott egy dús gazdag gyáros, aki hűség-
esküt akart tétetni az ottani zsidósággal, ez a zsidóságnál nem szabály: ez szomorú kivétel. Nagyvárad háztetőjéről magyar nemzeti zászlókat lengetett a minap a szél: a nagyvárad magyar zsidók tüzték ki, hogy ebben az ünnepélyes köntösben várják Horthy Miklós katonáit. Kolozsvárott Eisler Máttyás főrabbi esküt tett, hogy a hazaárulás sohasem léphet át a magyar zsidók templomának küszöbét és a felháborodás elemi erejével zárták ki hitközségükből az ottani zsidók azt a magáról megfellebbezett embert, aki a maga dús profijának reményében akarta, a románoknak szállítani a hazafias magyar érzéstől áthatott hitsorsosait.

Azok pedig, akik a magyar zsidóságot a nemzetiségek sorába szeretik állítani, nézzenek a tárgyilagos igazság szemléletével körül és állapítsák meg: ha csakugyan nemzetiség ez a zsidóság, ha tényleg külön test a nemzettestben, követett-e el olyan gyalázatos hazaárulást, mint a Vajda Vojvoda Sándorok, a Popp Csicsók Istvánok és egyéb agitátorok gyűlölködő hada, amely a háború derekán sietett leszögezni a maga becstelenségeit, és biztosítani a nemzetet arról, hogy teljes szívvel elveti magát a nagy román álomköt, amikor pedig az árulás és gazdasági gyengeségünk kicsavartak a feyvert a nemzet kezéből, a gyulafehérvári oláh „nemzetgyűlésen” siettek leszögezni piszkos elvtagadásukat és a hatalmi konc ellenében aját-szították a hű erdélyi népet, a vereit megtámadó román Hohenzollern kezére.

Mi nem tartjuk a magyar zsidóságot külön nemzetiségnek, mert nemcsak gondolkodásban és nyelvben, hanem szokásokban is egyforma tagja a más vallásúakkal ennek a nemzetnek, de ebből a nézőpontból bírálván el a magyar zsidóság szerepét, az Eisler Máttyások és a nagyvárad zsidók szereplését szembeállítva a Vajda Vojvodák és a Popp Csicsók gyászos szerepével: vajjon

lehet-e nyugodt lelkiismerettel állítani, hogy a magyar zsidóság nem hűbb, nem odaadóbb, jellemében nem szilárdabb tagja ennek a nemzetnek, mint azok voltak, akik legutóbb angolai és franciaországi körutakon igyekeztek ellensúlyozni ideiglenesen Apponyi Albert gróf világtörténelmi sikerét, amelynek gyümölcsei — a gyenek nyugodtak a Vajda Vojvodák és a Popp Csicsók — érnek már és hiába való lesz a hazaárulók minden

erőlködése, az ölnökbé fognak hullani.

Ehhez a nagy nemzeti munkához nyujtja most segítségül a maga dolgozó, produktív kezét, a miskolci hazafias zsidóság is. Melyik polgára a mérséklet városának ne ragadná meg ezt a becsületes jobbot, amely fáradhatatlan erőt és acélos energiát jelent a nemzeti újjászülés nagy szerű, de súlyos megpróbáltatásokkal járó munkájának.

Lichtenstein László elfoglalta hivatalát.

A tanács tisztelgése a kormánybiztosnál. Lichtenstein László progr. mmja: a békés együttműködés.

(A Reggel tudósítójától.) Városunk új főispánja homrogi Lichtenstein László udv. tanácsos, akinek kinevezését általános rokonszenvvel fogadta Miskolc közönsége, ma foglalta el hivatalát. Az új főispán-kormánybiztos a pünkösdi ünnepek alatt igen sokan keresték fel üdvözlőjükkel, így az ag. ev. egyház küldöttsége is, amelynek élén Duszik Lajos győgyőrti szavakban üdvözölte az egyház felügyelőjét új állása méltóságában.

A főispán-kormánybiztos ma délben fogadta a városi tanács tisztelgését, amely Hodobay Sándor dr. polgármester helyettes vezetésével jelent meg, hogy kifejezést adjon a kinevezés fölött érzett örömeinek.

Lichtenstein László tartalmas válszában egyttal rövid programot is adott. Csak azért vállalta — úgy mond — állását, hogy szolgálatára legyen a köznek, a hazának. Számít nehéz munkájában a tisztviselői karra. Husz éve tagja a városi törvényhatósági bizottságának, ezalatt csak azt tapasztalta, hogy a város tisztviselői kara hivatala magaslátan áll. Mindenkor szigorúan fog eljárni, de az igazságosság szelleme szerint. Szük-

segesnek tartja a tisztviselői kar anyagi helyzetének javítását a viszonyokhoz mérten. Hangsúlyozza, hogy az országban a keresztény erkölcsöknek kell uralkodniuk, de

ez nem jelenthet telekezeteskedést, ez tisztán ethikai kérdés és azt így kell kezelni.

A társadalmi békét fenn kell tartani és a hadsereggel a régi hagyományos viszonyt ápolni kell.

A kormánybiztos beszédét zajos éljenzéssel fogadták. Lichtenstein László ma látogatást tett báró Nagy Pal, altábornagy körletparancsnoknál, dr. Gedeon Aladár volt kormánybiztosnál és a kórházban betegek fekvő dr. Szentpáli István polgármesternél. A kormánybiztos szerdán reggel Budapestre utazik, hogy tegye az esküt és bemutatkozó látogatást tegyen a kormány tagjainál és eljárjon a város fontosabb ügyében. Budapestre szombaton érkezik vissza a kormánybiztos, aki intézkedett, hogy a május 31-re kitűzött közgyűlést a polgármester felépüléséig halasszák el. Tekintettel a komoly időkre, külön beiktatási ünnepség nem lesz.

Megalakult a Magyar Zsidók Szövetségének miskolci szervezete.

Dr. Kovács József a hazafias magyar zsidóság feladatairól. Dr. Spira Salamon beszéde. Az új tisztikar.

(A Reggel tudósítójától.) Pünkösdi hétfőjén délután 3 órakor az izr. hitközség Deák-utcai tanácstermében ünnepélyes keretek között zajlott le a Magyar Zsidók Országos Szövetsége miskolci szervezetének megalakulása. A tanácsterem zsúfolásig megtelt az érdeklődő közönséggel, sőt igen sokan már be sem tudtak jutni a gyűlés színhelyére. Megjelentek az izr. nőegyletek képviselői és társadalmi életünk számos kiválósága.

A gyűlés az ideiglenes tisztikar megválasztásával kezdődött. Az elnöki tisztet dr. Kovács József ügyvéddel töltötték be, míg jegyzőkké Roth Jakabot, dr. Friedmanu Miksát, dr. Láng Lajost és dr. László Mihályt választották meg.

Ezután dr. Kovács József elnök magasszárnyalású, kitűnő szónokképességről tanuskodó beszédet tartott. Kifejtette, hogy a zsidóságnak a szenvedés, küzdés, harcok és megpróbáltatások láncolata jutott osztályrészül. A világtörténelem tanúsága: ha valamely nagy baj éri a nemzeteket vagy a társadalmakat, azért a zsidók egyetemét tessék felelőssé. A pogány Róma üldözi a keresztényeket és elsőként a zsidókat veti maglyára. Ráter ezután arra, hogy milyen alaptalan az egész zsidóságot az átkos kommunizmus miatt felelősségre vonni.

A zsidó hagyományokkal el-

lentétes az Istentagadás és a családi szentélytől való elfordulás.

Már pedig azok a zsidók, akik a kommunizmusban vezérszerepet játszottak, már régen elhagyták Istent, hitüket és messze eltávolodtak a zsidóság igazi tradícióitól.

Védelmi állásba kell helyezkedni, össze kell forrai mindnyájunknak teljes egységben és akkor az igazságnak győzedelmeskedni kell.

Mi magyarok akarunk maradni — ugymond — és magyaroknak valljuk magunkat még akkor is, ha vesszősuhog is felénk. Büszkén valljuk magunkat zsidóknak, mert hiszen vallásunk alapja a többi felekezetnek és annak erkölcsi igazságai képezik alapját a többieknek is.

Várolja a Magyar Zsidók Országos Szövetségének céljait, mely hármas irányba domborodik ki. Első feladata minden zsidó számára a jog-egyenlőségnek minden téren való megteremtése. A második a jöteknységben való intenzív közreműködés. Végül a harmadik: nagyszabású kulturális program megvalósítása. Frapáns beszédet azzal fejezte be, hogy egyik kezében a bibliával, másikban a magyar törvénykönyvvel keil neki fogni a nagyszabású munkához, melytől erőt fog nyerni az egész ország.

Végül az elszakadt országrészek zsidó polgáraitól emlékszik meg, akik

mindent megtesznek, hogy ébrentartsák az egységes Magyarország visszaállításának vágyát és gondolatát.

A nagy hatást kiváltó beszéd után dr. Spira Salamon intézett, zajos tapsokkal kísért frapáns beszédet a megjelentekhez és felhívta őket, hogy rendületlenül tartsanak ki a zsidóság évezredek tradíciói mellett. A nagy sikerű megalakulási ünnepély végén Hoványi Kornél, A Reggel főszerkesztője üdvözölte az új társadalmi egyesületet, mint a szabadelvűség egyik zászlóvivőjét.

Ezután a következő határozati javaslatot fogadták el.

A miskolci zsidó vallású magyar polgárok a mai napon megtartott értekezletükön lelkes együttréssel, felemelő öntudattal és meleg szeretettel csatlakoznak a Magyar Zsidók Szövetségéhez.

Magyarságunk és zsidóságunk elválaszthatatlan jellegével és hűségével csatlakozunk azon zászló alá, amelyet érzésben, gondolkodásban, kulturában vezető országos nevű zsidó férfiak a magyar zsidóság egységének szabotuma gyanánt kibontottak. A megpróbáltatások és küzdelmek napi forgatagában eiső gondolatunk az igazságtalan, embertelen béke által sújtott magyar haza felé fordul és sient fogadalmat teszünk, hogy izzó honszerelmünk lángjával, minden tehetségünkkel, egész erőnkkel áldozunk annál az oltárnál, mely köré gyülekeznek ma a meggyötört, ártatlanul sújtott magyar lelkek, hogy a magyar hazát a maga esor bithetetlen egészében, területi épségében, történelmi fényében es ragyogásában visszaállítsák.

A miskolci zsidó vallású magyar polgárok honszerelmük és hithűségük erkölcsi igazságaitól vezéreltetve, a törvény és jog tiszteletében bizakodva és erre támaszkodva, teljes egészében teszik magukévá a Magyar Zsidó Szövetség programját. Tudja, látja és érezi, hogy a Magyar Zsidó Szövetség a zsidó hitélet tradícióit ápolni, gondozni, a zsidó vallás és törvényeiben megnyilatkozó emberi erényeket számukra megmenteni, a magyar nemzeti kultúrát és intézményeket támogatni, fejleszteni és törvényeink szeütségéből eredő jog-egyenlőségnek örvényt szerezni s ezzel meggyötört hazánkuk szellemi, erkölcsi es gazdasági regenerációját elősegíteni törekszik.

A miskolci zsidó vallású magyar polgárok hittestvéri szeretettel üdvözlik a Magyar Zsidó Szövetség vezetőit és az annak élén álló tőrbetlen hithűségével s hazaszeretetével kiemelkedő Polnai Jenő elnök urat.

Déschanel elnök balesetének részletei.

Páris, május 25 (Szikratávirat.) Deschanel elnök balesetéről a következő újabb részletet jelentik: Az elnök a fejére esett a sín melletti puha homokba és hosszabb ideig eszméletlen állapotban feküdt ott. Amidőn magához tért, körülbelül éjfél lehetett. Deschanel éjjeli ruhában, papucsban sétált jóideig a sínek mellett, amíg egy vasúti munkással találkozott. A vasúti munkás rákiáltott: Kicsoda ön és mit akar itt? Deschanel így válaszolt: „Ugyancsak csodálkozni fog, ha meg tudja, hogy én ki vagyok. Én az elnöki vonatról estem le és Deschanel vagyok, a francia köztársaság elnöke. A vasúti ór lámpájával megvilágította az ismeretlen arcát, azután nevetve jegyezte meg: nem nagyon valószínű, hogy a francia köztársaság elnöke éjjeli toilletben éjfél körül Lorey falu táján sétál a vasúti sínek mellett.

A Kereskedelmi Testület jövendő munkájának főbb irányelvei.

— Róth Jakab titkár jelentése. —

(A Reggel tudósítójától). A Kereskedelmi Testület május 24-iki közgyűlésének egyik kimagasló eseménye volt a titkári jelentés, mely Róth Jakabnak, a testület kitűnő titkárnak elsőrangú munkája. A jelentést, tekintettel annak magas színvonalára és közérdekű tartalmára, alant szószerint közöljük:

Tisztelt Közgyűlés!

Az 1919. évi december 14-iki rendkívüli közgyűlésünkön újja szervezett Kereskedelmi Testület nagy arányokban bontogatta szárnyait és messze kiható munkásságával hivatva van arra, hogy Miskolc város kereskedelmére domináló szerepet töltsön be. Még csak most látjuk, hogy milyen nagy szükség volt arra, hogy a különböző kereskedelmi egyesületek egy egyesületbe tömörüljenek, hogy egyesült erővel védhessük meg a kereskedelmi érdekeket és a Kereskedelmi Testület, mint egységes szervezet, sulyával és tekintélyével szállhasson sikra az egyes szakmák és kereskedők érdekeiért.

Ezzel a ténykedésünkkel azonban nem merül ki programunk, mert egy olyan hatalmas szervezet, mint a miénk, nemcsak az egyének sérelmeivel foglalkozhatik, hanem alkotni is akar. Rajtunk az ország szemé a minthogy Miskolc a megcsontított Magyarország egyik legnagyobb határszéli városa, a vasipar, fa- és széntermelés, bor- és gabonakereskedelem centrumában fekszik, kellő irányítás mellett az ország iparának és kereskedelmének számottevő tényezői leszünk. Az a tervünk és célunk, hogy azokat az ipari és ágazatokat, amelyeknek városunkban évtizedek óta kitűnő cégei és képviselői vannak, okos és céltudatos munkával nagygyá fejlesszük; az a törekvésünk, hogy ennél több magyar embernek nyújthassunk tisztességes kenyeret és megélhetést valláskülönbőség nélkül; azt akarjuk, hogy a miskolci Kereskedelmi és Iparkamarával karöltve, az állam és város jövedelmeit fokozzuk, hogy ennél jobb megélhetést nyújthassunk köztisztviselőinknek.

De ha mi ezt akarjuk, tisztelt közgyűlés, akkor szükséges az, hogy bennünket az állam és városi hatóságok a legmesszebbmenő módon támogassanak; ne tegyenek mesterséges akadályokat céljaink és törekvéseink elé, mert ezzel megnehezítik a mi munkánkat, anélkül, hogy abból az államnak vagy városnak haszna lenne.

Áll ez különösen az államrendőrségre, a vámhivatalra, a vasútra és postára és egyéb közhivatalra; ennél előzékenyebben és megszabbbmenő módon támogatják a kereskedelmet, annál könnyebben vehetjük fel a versenyt a szomszédos államokkal. Annál intenzívebb módon forcirozhatunk mindent, ami magyar termék.

A jelen gondjai lefoglalják kereskedőink minden idejét, igénybe veszik idegzetét és erőit. Választmányunk és egyes szakosztályaink hazafias érzésüknek adtak kifejezést az entente azon minden képzeletet felülmúló erőszakos terve ellen, mely hazánk feldarabolását célozza. A megcsontított Magyarország önálló gazdasági életet nem folytathat, mert hisz elveszik tőlünk Erdély kincseit, Felsőmagyarország erdeit, érceit, sóbányáit, a Bánát és Bácska dusan termő Kánaánját.

Ebbe az erőszakos feldarabolásba — amelynek analog esetét a világ történelem nem ismeri, — bele nyugodni soha sem fogunk. Mi, kereskedők bevisszük az elszakított országrészekbe az élő és mozgó irredentát; mi el fogjuk adni az árukat, de egyuttal ébren fogjuk tartani az elszakított területek magyarjaiban a hazaszeretetet és a vággyódást Magyarország felé. Annál az agilitásnál fogva, amely a kereskedők társadalmát egyáltalában eltölti, semmiféle más propaganda nem fog vele versenyezhetni. A nagy Magyarország nemzetiségi vidékei a kereskedők mindenkor a magyarság megbízható, hű elemei voltak, fokozottabb mértékben lesz ez a jövőben!

Szomorú szívvel kell konstatálnunk, hogy pénzünk vásárló ereje megcsökkenett és nagyrészt ez az oka a fojtogató nagy drágaságnak. Nincs semmink sem, t. közgyűlés, amit ez idő szerint a külföldnek cserébe adhatnánk, exportálhatnánk; azok a nyersanyagok, amelyekkel valutánkat megjavíthatnánk, fa, vasérc, cukor, só, stb. mind a cseh és román államokat gazdagítják; innen van a szokol és lei szédületes emelkedése és a korona ársése. Mihelyt nálunk is megindul az exportképes gabona és egyéb mezőgazdasági és szőlőgazdasági termékek kivitele, abban a pillanatban megjavul a korona értéke is.

Ezzel azonban a valuta egyensulya még teljesen helyreállítva nincs, nagymérvű takarékoság az állam és családháztartásban, nagy jövedelmi és fogyasztási adókra lehetünk elkészülve. Az egyszeri nagy vagyondézma kivetésére mértékadó körök nem gondolnak, mert a begyűlt tőkék az entente jóvátételi bizottsága nyomban rá tenné a kezét, ez pedig nem szolgálja közgazdasági életünk táplálására és a valuta javítására.

Az Omke legutóbb (május 16-án) tárgyalta Róbert Emil képviselő urnak az országos gazdasági tanács szervezésére vonatkozó eszméjét. Felolvastatott báró Szerényi József és Hegyeshalmy Lajos volt kereskedelmi miniszterek levele, akik az eszmét helyeslik, de aggályaik vannak atekintetben, hogy egy a minisztériumokon kívül álló szerv végrehajtható az egyes reszortminiszterek munkáját, mert egy ilyen szerv létesítése a politikai felelősséget illuzórisá tenné. Lerongyolt köz-

állapotainkban, a beszerezhető nyersanyagok igazságos szétosztásában szükségünk van egy ilyen — a politikán kívül álló — szervre. Azonban a miniszteri felelősség elvét sem szabad megsérteni. Éppen ezen szempontok figyelembevételével mellettitkárunk az Omke nagygyűlésén azt a javaslatot tette, hogy az országos gazdasági tanács létesítése elsőrangú közgazdasági érdek, amely függetlenül az egyes minisztériumoktól és a nemzetgyűléstől, hozhassa meg a maga határozatait. Azonban ezen határozatot, illetve ajánlást a nyersanyagok elosztására nézve, az egyes miniszteri tárcák soron kívül elintézni tartoznának és erről a tanács a nemzetgyűlésnek is — utólagos jóváhagyás reményében — jelentést tenne. Az ily intézkedésre azért van szükség, hogy a minisztériumok az elosztást gyorsan és elsősorban intéznék el, viszont a nemzetgyűlésnek azért lenne bejelentve, hogy ezzel is jelezze a tanács intézkedéseinek országos fontosságát és azt, hogy a fultengő politika ne rontsa el azt, amit a tanács az ország érdekében sürgősnek jelez és jónak lát.

Ujjászervezett testületünk megalkította az egyes szakosztályokat, nevezetesen a fűszer-, a rőfös, a vas-, a cipő-, a rövidáru-, az üveg-, a bőr-, a könyv- és papír- a termény-, a női konfekció-, szesz-, bor-, sör-, fa- és szén-szakosztályokat, ezen szakosztályok állandóan permanenciában vannak.

Szakosztályaink szem előtt tartják a legitím kereskedelem tisztességes üzleti elveit és azon dolgoznak, hogy az esetleges árdrágítók szemben dráki szigort alkalmazzanak, nem riadván vissza a tagok kizárásától sem!

Testületünk a közjótékonyág gyakorlása terén többet nyújtott, mint a többi társadalmi rétegek összesen; háromnegyed év alatt hivatalosan 600000 koronát gyűjtöttünk össze, ugyanennyire rug a nem hivatalosan összegyűjtött adományok összege.

Adományoztunk a munkások gyámolítására, a hadifogoly, az inség-, a rendőrségi segélyakcióra. Szívesen tettük, azonban a Budapestről ide jövő gyűjtők visszaéltek a helyzettel és oly módon léptek fel — nem kérésrel — hanem terrorisztikus követelésükkel, hogy választmányunk indíttatva érezte magát egy erélyes cselekedetre. Egyhangúlag elhatározta, hogy csak azon gyűjtőknek lehet adakozni, akik elnökségünk ajánló sorait fel tudják mutatni. Akik ezt nem mutatják, fel, azoknak nem kell adni. Kérjük azonban, t. Közgyűlés, hogy ezen határozatunkat nagy és kicsiny egyaránt respektálja, mert mi minden nemes és hazafias célra adni akarunk, de olyan célokra, amelyek a társadalmi és felekezeti béke megbontását célozzák, nem lesz egyetlen egy fillérünk sem!

Hogy ezt egyöntetűen elérhes-

sük, t. tagjaink fegyelmezett cselekedetére van szükségünk és ezt mindenkitől el is várjuk.

A rendőrségi segélyakcióra indított gyűjtésünk folyamatban van; esedékes a 3-ik részlet is. Mi ennek befizetését tagjaink érdekében vállaltuk, tehát azokat t. tagjainknak is teljesíteni kell! Kérjük a közgyűlés jóváhagyását, hogy azok, akik még az első három hónapra fizetést nem teljesítettek, ezen kötelezettségüket sürgősen teljesítsék. Megjegyezzük, hogy a vezető rendőrtanácsos urral történt megállapodásunk szerint a befizetések csupán az első három hónapra teljesítendő, a második 3 hónapra már nem kell fizetni!

A kereskedők érdekében egyenkint is, szakmánként is eljárunk; már eddig is nagy eredményeket értünk el; kérjük t. tagjainkat, hogy irodánkat mennél gyakrabban igénybe venni sziveskedjenek; irodánk és ügyészeink teljesen díjmentesen állnak t. tagjaink rendelkezésére.

Mély fájdalommal kell jelentenünk, hogy a végzet egyik kitűnő tagunkat, fűszerszakosztályunk elnökét, választmányunk érdemes tagját, Weisz Vilmos fűszerkereskedőt az élők sorából elszólította. — Halála gyászba borította testületünket, mert nála becsületesebb, jelleme sebb és nemesebb szívű kartársat alig találunk sorainkban. A temetésén testületileg részt vettünk, gyászjelentést adtunk és fájdalmas részvétünknek elnökségünk adott kifejezést a gyászoló családnál. Weisz Vilmos emlékét tündöklő példaként megőriztük.

T. Közgyűlés! Jelentésem végéhez érkeztem! Nehéz időket élünk. Bizunk a magyar faj őszinte liberáliszmusában, amely egy évezreden keresztül fentartotta ezt az országot. — A gyűlölködés gonosz szelleme nem lehet uralkodó eszme egy ország életében; ez ideig-óráig tartó spanyoljárvány! Kidühöngi magát és megint előbuknak az igazi szabadelvűség ragyogó napja, amely a hazaszereteten, a haza megmentésében, a haza nagyátételében összeforrasztja a keresztényt és zsidót, az urat és parasztot, a katonatisztet és munkást. — Meg fog szünni, mert meg kell szünni a gyűlölségnek és akkor mindnyájan csak azért dolgozunk, hogy az ellenségeink által elrablott országrészeket, az áldásthozó munkával és magasabb kulturával vissza szerezzük.

Adja Isten, hogy úgy legyen!

Harisnyák, keztyűk

uri fohéreműek
nagy választékban

Epstein divatüzletében

Széchenyi-utca 46. szám.

Csodaszép női
nyári ruhák érkeztek
Róna női felöltők áruházába
Széchenyi-utca 72. Bankpalota.

Kérem a címre ügyelni!

10 napig alkalmi vétel!

Pfeffer Ede cipőnagyáruházában

Széchenyi utca 87.

Oriási választék térfi női és gyermek sárga és fekete félcipőkben.

Az érzékenység halottai.

A természet teljes pompájában bontakozik ki és a napsugarak pazarul ontják aranykévüket. Az előtünk lejátszó nagyszerű megújítási processzus az élniakarás vágyát fokozza az emberekben. Vannak azonban túlérzékeny lelkek, melyek — mint a finom, törékeny, gyönyörű metszésű velencei üvegből készült dísz tárgyak — könnyen megsérülnek és a behagedési folyamatot az élet semmiféle örömei sem képesek létrehozni.

Életük legszebb éveiben levő fiúk és lányok, akik az iskolában lezajlott eseményeket, mint soradöntő ügyeiket kezelik, egy-egy dorgálás vagy rossz bizonyítvány miatt könnyelmű gyermekfejjel az öngyilkossághoz folyamodnak. Különösen júniusban gyakoriak ezek az esetek és a hírlapok, mint az események krónikásai, évről évre fájó szívvel közlik azt a fekete listát, mely ezeknek a serdülő gyermeknek az élettől való megváltását tartalmazza.

Nemrégiben az egyik fővárosi lapban vettem tudomást az első fecske megjelenéséről, egy fiatal lány öngyilkosságáról.

„L. L. 16 éves szegedi urileány, felső kereskedelmi iskolai tanulót egyik tanára az iskolában megdorgálta. A lány annyira szívére vette a dolgot, hogy hazameve, forgópisz tollal agyonlőtte magát.“ A tudósítás még hozzát teszi, hogy a tragikus eset az egész városban mély részvételt keltett.

Ismét egy oly esettel állunk szemben, amely mellett egy pillanatra meg kell állanunk. Fel kell vetnünk a kérdést, vajon ez a 16 éves fiatal teremtés feltétlenül a halálban kereste volna a megoldást, ha a tanár és növendék között a viszony bensőbb lenne? Vajon ha a bukás-hoz fűződött társadalmi előítéletek folytán a gyermekbe belenevelt szegycső tüze nem lobogna olyan magasan a serdülő ifjúságban, akkor is olvasnánk-e ennyi öngyilkosságról? Azt hiszem, nem.

Feltesleges is talán kiemelnem, hogy egyáltalán nem tartom helyesnek a tanár és növendék között olyan bizalmas viszonyt, mely a tanári tekintélyt aláássza, sem pedig annak elvű való elfogadását, hogy a vizsgán való bukás huszadrangu jelentőségű.

Schopenhauer egyik művében azt mondja:

„a boldogság csak a jövőben fekszik, vagy pedig a múltban, a jelen pedig egy kis sötét felhőhöz hasonlítható, amely a szél kerestül hajt a napos térségen.“

Szerinte tehát a jelen, vagyis az élet „sötét felhő“ és az ahhoz való „ragaszkodás esztelen és vak.“ Mi azonban nem helyezkedünk erre az állaspontra, melyet a lángelméjű tudós öreg korában szögezett le és a meghatottság mely érzésével mondanak bucsút a szegedi urileánynak, aki ha dorgálást nem vette volna a szívére, most bizonyára csengő kiscagásával élénkítene a szegedi korzót.

Erdős Sándor dr.

A városi vegyvizsgáló állomás megkezdte működését.

A piaci élelmiszer ellenőrzések. — Vegyvizsgálati díjszabás. — Dr. Köllner fővegyész nyilatkozata.

(A Reggel tudósítójától.) A városi vegyvizsgáló állomás főleg a gázhiány miatt már régóta majdnem teljes munkanélküliségre volt kárhoztatva. Most kapcsolták be a gázt a laboratóriumba és így az állomás zavartalanul fejtheti ki azt a fontos működést, amit betölteni hivatva van. Munkatársunk ma felkereste dr. Köllner Lajos m. kir. fővegyészt, a városi intézet kitéző vezetőjét, aki a következőkben szolgált információval:

— A gázhiány teljesen megbénította munkánkat. Jelenleg abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy hivatásunk gyakorlásához hozzá is foghatunk. Természetesen nem érkeztünk el a békebeli ideális állapotokhoz, mert hiszen bizonyos vegyszereket egyáltalán nem lehet beszerezni.

— Földadatunk lesz a piaci élelmiszerek vegyelemzése és különösen a tejvizsgálatnak a közgazga-

tási szervekkel együttes, minél gyakoribb megejtése.

Ide tartozik a vaj, zsir és más közszükségleti cikkek megvizsgálása is, végül a vizelemezés, a városi vízművek ellenőrzése. Ez vonatkozik a köz érdekekben kifejtendő tevékenységünkre.

Ezenkívül a magánfeleknek és különösen a kereskedőknek rendelkezésére állunk délelőtt 9-2 ig a megszabott díj ellenében, mindazon cikkek tekintetében, amelyeket az 1895. évi 46. törvény-cik hatáskörünkbe utal.

— A vegyvizsgálati díjra vonatkozólag közlöm, hogy a viszonyok hatása alatt az szintén megdrágult. Így pl. egy szappan zsirtartalmának vizsgálata, mely a háboru előtt 4 korona volt, most 35 korona amit indokol különösen az aether árának rendkívüli emelkedése. Egy vegyvizsgálathoz azelőtt 49 fillér értékű aether kellett, most 19 korona.

Neumann Adolf a kereskedők jövőjéről és a kereskedelemellenes hangulatról.

A Kereskedelmi Testület közgyűlése.

(A Reggel tudósítójától.) Kereskedőink hatalmas tábora ünnepnapra gyűlt össze május 24-én d. u. 4 órakor, a kereskedelmi testület közgyűlésén, amelyet a Grand szálloda földszintjén levő új helyiségben tartottak meg. Azok a szép remények, amelyeket a nagy fontosságú testület működéséhez fűztünk, már kezdenek valóra válni és hogy szép kilátásokkal indulnak annak jövője felé, abban nem kis része van kereskedőinknek, akik mindenkor nagy érdeklődést tanúsítanak a testület munkája iránt és a mai gyűlésen való imponáns és tömeges megjelenésükkel ismét tanujelét adták annak, hogy a legteljesebb mértékben átérzik és értékelik a testület nagyrányu és széles perspektívákra törekvő munkásságát. Míg egyfelől kereskedőink minden eszközt rendelkezésükre bocsájtottak közakarutukból és a legitim kereskedelem érdekeinek megóvására alakult szervüknek, másfelől a vezetőség és pedig az elnökség, választmány és tisztikar minden tagja legjobb tudását és igyekezetét vitte bele a nagyfontosságú célok szolgálatába. Ez a kettős kapocs tette erőssé a testületet és ez képezi garanciáját a biztató jövőnek...

Részletes tudósításunk a következő:

A Kereskedelmi testület új helyisége pünkösd hétfőjén színüllyig megtelt kereskedőkkel, kiknek feszült figyelme mellett nyitotta meg Neumann Adolf elnök az első közgyűlést. A megjelentek üdvözlése

után a jegyzőkönyv vezetésére Lukács Vilmos jegyzőt, hitelesítésére pedig Berzy Józsefet és Langer Sámuelét kérte fel

Elnöki beszámoló.

Az elnök hatalmas beszámolójában örömmel állapította meg, hogy hazánkban a jogrend helyreállott és a magyar nemzetnek van már látható feje, Horthy Miklós kormányzó személyében és javasolja a közgyűlésnek, hogy a kormányzó Ófőméltóságát üdvözzöljék.

Majd megemlékezik arról, hogy a nagy mű, a miskolczi és vidéki kereskedőinknek egy imponáns tábora való tömörítése a Kereskedelmi Testület sikeres munkája következtében kezdi megérlelni hasznos gyümölcseit. Rámutat azonban arra, hogy még csak a kezdet kezdetén vagyunk, a testületre még nagyszabású feladatok várnak.

A jövő programja.

Nem lesz rózsás a kereskedők jövő helyzete, nagy pénzügyi krízis előtt állunk

és így nekünk vállvetett munkával kell dolgoznunk s ezáltal nemcsak magunknak, hanem a hazának is fontos szolgálatot teszünk. Vázolja Horthy Miklós kormányzónak lapunk hasábjain már ismertett nyilatkozatát, hogy a mezőgazdaság mellett az ipar és különösen a kereskedelemről kell várnunk az ország talpraállítását és valutánk megjavítását.

Részletesen foglalkozik

a kereskedelemellenes hangulattal, mely az ország minden baját a kereskedőknek tulajdonítja.

Megvilágítja ennek az álláspontnak tarthatatlanságát és megemlékezik gróf Andrássy Gyulának a kereskedők előtt miskolczi tartózkodása alatt tett kijelentéseiről. Az elnökség mindent megtesz, hogy a hatóságokat meggyőzze e felfogás alaptalanságáról és leszögezi, hogy

a testület a korrekt, megbízható kereskedőért mindenkor sikra fog szállani.

Kell tehát, hogy ezek az elvek áthassák a kereskedők taborának minden egyes tagját, mert csak így tudunk nagy eredményeket elérni.

Óvást emel ezután a jogtalan, igazságtalan, lehetetlen békefeltételekkel szemben és kifejezi ama reményét, hogy ez csak átmeneti állapot, melynek meg kell változnia.

A hatalmas beszédet lelkes tettségnyilvánítás fogadta

Titkár jelentés és költés.

A nagyhatású elnöki beszámoló után Róth Jakab titkár terjesztette elő magasszínvonalú jelentését, melyet lapunk más helyén egész terjedelmében közlünk. A számvizsgáló jelentés elfogadása után az 1920. évi költségeloirányzatot tárgyalta le, melyet Gerő Ignac, Fodor Dezső, Reichmann József és Halmos Mór hozzászólása után változatlanul elfogadtak.

Végül Deutsch Simon mondott szép szavakban köszönetet az elnökségnek, a választmányának és a derék tisztikarnak rendkívül buzgó és eredményes munkálkodásukért.

Nyersselymek

bímtett grenadinok, francia batizatok nagy választékban

FEUERSTEIN

áruházában Széchenyi-utca 103 Bankpalotával szemben.

Angol férfi és női ruhaszövetek érkeztek

Fabian József áruházában Széchenyi-utca 64. szám

TARTÓS KIVITELBEN KÉSZIT:

CIMTÁBLAKAT

ANTAL,

ARANY JÁNOS U. 8.

Az Abbázia-kávéházban május hó 22-től Geszti Jenő naponta

és testvére 12 tagú válogatott zenekara hangversenyez.

Hideg buffet! Abbázia vacsora: Hideg borjúkaraj és sertés karaj salátával 25 korona. Abbázia reggeli: Tejszínes kávé, vaj, méz, tojás. Jégbehűtött tejtermékek és tejbe rizs Jégbehűtött Góliáth maláta és barna sör, tisztán kezelt hegyaljai és Palugyai különlegességek.

HIREK

— **Eljegyzés.** Rieger Árpád okl. táncos eljegyezte Paksy Mariskát Jászdózsáról. (Minden külön értesítés helyett). — Novák Sándor helybéli iparos eljegyezte Cseplák Mariskát.

— **A főkapitány Budapesten.** A miskolci államrendőrség kerületi főkapitányát, Balló Rudolfot ma délelőtti telefonon a belügyminisztériumba rendelték fel sürgős megbeszélésre. Balló főkapitány az ország kerületi főkapitányainak értekezletén vesz részt.

— **Katonai előléptetés.** A felvidéki katonai körletparancsnokság vezérkari főnök helyettese, Rátz Jenő vezérkari főnök százados őrnaggyá lépett elő. Rátz őrnagy ezelőtt a körletparancsnokság sajtóosztályának volt a vezetője.

— **Pénzügyi miniszteri biztos.** A pénzügyminiszter Oliványi Ferenc miniszteri tanácsos, lugosi pénzügyigazgatót Budapest székhellyel a balassagyarmati, egri, miskolci, szolnoki, szegedi, debreczeni, gyulai, makói, nyíregyházi és sátoraljaújhelyi pénzügyigazgatóságok hatósága alá tartozó területekre miniszteri biztossá nevezte ki. A miniszteri biztos a pénzügyi hatóságok és hivatalok mellérendelt számviteli ügymenetét a helyszínen fölülvizsgálja.

— **A Magyar Tőzsde új számának** vezérkötetét Horvát Lipót dr. írta. Korábbi pénzügyminiszter, Lipták Aladár titkár nyilatkozatait közli a lap, amely érdekes részleteket közöl a Gummigyár, Trósz, a Földhitelbank, a Haltenyesztő, a Lászlóviták Bank, Magyar-olasz Bank stb. tranzakciójáról. A lap szerkesztője és kiadóhivatala Izabella u. 43 sz.

— **Halalos beomlás.** A Széchenyi-utca 55. számú házban vasárnap délután halálos baleset történt. Minzenmacher Mór miskolci lakos Iloaka nevű 7 éves leánya egy kis társnőjével a nevezett ház kapujáratában már közel egy éve a falhoz támasztott kétmázasnyi kapubárványt odébb skarfa tolni. A nagy súly alá zuhant a Minzenmacher Iloakára esett. A szerencsétlen gyermek agyvelje szétloccsant. Az ügyesség megadta az engedélyt a leányka eltemetetéséhez. A rendőrség megindította a büntető eljárást, mert vétkes gondatlanságból okozott emberölés gyanúja látszik fenforogni.

— **Halállal végződött falu i bál.** Alsóábrányban a hó 24-én bált rendeztek az ábrányi legények. Az éjszakai órákban a hangulat tetőfokra hágott, majd hirtelen verekedésre került a sor és Ábrányi Aldor katonai fegyvert rántott elő és azzal György Józsefet agyonlőtte. Ezenkívül Piaczes Sándor és özv. Varga Jánosné ottani lakosokat fején, illetve lábán megsebesítette. A gyilkost letartóztatták és bezárást kapott a miskolci fogházba. A nagyszabású bűntudatban a stábilis eljárás szerint eljáró tanács fog ítélni.

— **Meghívó.** A miskolci szabó kispárosok szövetségének vezetősége ezúton értesíti összes tagjait, hogy folyó hó 27-én, csütörtökön d. u. fel 7 órakor fontos ügyben taggyűlést tart. Mindenki hozza magával tagsági igazolványát. Pontos megjelenést kérünk. Vezetőség

— **Felhívás.** A futballbírák testületének tagjait, azonkívül a sportegyesületek futball intézőit folyó hó 26-án, szerdán este 6 óra a ref. gimnázium 7 számú termében tartandó fontos értekezletre meghívom. Az elnökség.

Junius elsején nyitlik meg a miskolci tőzsde.

A Kereskedők és Gazdák körének aktója. Részletek a szombati választmányi üléséből.

(A Reggel tudósítójától.) Lapunk pünkösdi számában részletesen foglalkoztunk azzal az ideával, amelyet dr. Kovács József, a Gazdakör titkára vetett fel és amelynek jelentőségét felismerve, Munk Pal, a Gazdakör elnöke lauszírozott. Az életre való idea alapján, mint már vasárnap jeleztük, a Kereskedők és Gazdák Köre május hó 20-án megtartott választmányi ülésén kimértően foglalkozott a már 1907-ben jóváhagyott szabályzatok alapján új életben lepetendő áru- és értéktőzsde intézményével.

Az előterjesztést a Kör titkára dr. Kovács József tette meg. Ismertette az erre vonatkozó szabályzatot és rámutatott arra, hogy Miskolcon a legitim kereskedelmek éppen úgy miot a nagy közönségnek emineus érdeke a helybéli áru- és értéktőzsde mielőbbi felállítása. Ha a termelési nehézségek és főleg a terményekre vonatkozó forgalmi korlátozások mellett ezidőszent az áruknak a tőzsde való bevezetése még nehézségekbe ütközik, remélhető azonban, hogy a kereskedelem szabadda tételé folytán, ez is mielőbb be fog következni. Remélhető továbbá, hogy Miskolc, mint a vasúti forgalom egyik gócpontja, különböző olyan áruknak lesz adásvételi helye, amelyek a város kereskedelmi jellegét fenntartani és állandósítani hivatottak. Ezáltal azonban nagy jelentőségűnek mutatkozik a helyi tőzsdén az értékpapírok és a különböző valuták adásvételének lebonyolítása, az értékek hiteles megállapítása, amely garanciája a legitim kereskedelem szabad mozgásának és biztosítása annak, hogy a nagy közönség napról napra tájékoztatott a helyi értékek, valamint a különböző valuták hiteles árfolyamáról. Miskolcon körülbelül 30 millió korona névértékű részvényt bocsátottak ki eddig a különböző helyi pénzintézetek. Ezeknek forgalmi értéke ma már a névérték 4 szeresének eszt öszörösének is megfelel, vagyis legalább 120 millió korona értékű részvény van vagy lehet forgalomban. Ehhez járulnak a helybéli ipari és kereskedelmi vállalatok részvényei amelyek szintén ugyanilyen nagyságu forgalmi értékekkel bírhatnak. Ezen részvények közül állandóan igen sok cserél gazdát, mert különböző érdekek fűződnek ahhoz, hogy egyes részvények egyik vagy másik ember vagy érdekcsoport kezébe juszanak, vagy kieserültsenek. Ezen részvények adásvétele, eddig minden ellenőrzés nélkül történt. A város és a vidék közönsége a váltakozó és hullámzó hiteles, vagy legalább is megbízható árfolyamokról tudomással nem bírhatott és nem ellenőrizhető magánforgalom útján nyertek lebonyolítás, sokszor a részvénytulajdonosoknak akaratlanul is a megkárosításával.

Még fontosabb okok teszik szükségessé a valutának a helyi értéktőzsdén való adásvételét, hogy a budapesti tőzsdei árfolyamok figyelembevételével mellett törőjenek a valutáknak forgalombahozatala. Ma már igen sok idegen valuta forg közközen. Sok dollár, szokol, lei és más valuta jutott el hozzánk, részint magánosok útján, részint pedig a kereskedelmi forgalomban. Ugyancsak szüksége van sokszor a kereskedőnek arra, hogy ilyen idegen valutát beszeressen, mert csak ennek ellene-

ben tudják az árut megvásárolni. Ilyen körülmények között és akkor, amidőn a budapesti tőzsde hiteles jegyzést napról napra most már a kereskedők és gazdák körében közhírré teszük, igen könnyű lesz az összes helyi értékeknek és a valutáknak is a miskolci tőzsdén való jegyzése, amely első sorban a legitim kereskedelem, a nagyközönség és kis existenciák érdekében történik.

A titkár előterjesztése után Neumann Adolf választmányi tsg mint a Kereskedelmi Testület elnöke üdvözölte a Kereskedők és Gazdák Körét az áru és értéktőzsde intézményének felállításáért, illetőleg felújításáért, mely egy régi hiányt van hiva va pótolni. A maga részéről is sürgeti annak mielőbbi életbeléptetését. Hangsúlyozza, hogy a legitim kereskedelem egyenesen kívánja azt, hogy minden teren nyilvános ellenőrzés alatt álljon és senki sem örül jobban annak, hogy a forgalom tárgyát képező összes értékek, valuták, áruk hiteles jegyzés mellett állapítsanak meg és kerüljenek nyilvánosságra, mint éppen a kereskedők. Mint a helybéli Kereskedelmi Testület elnöke kéri ez indítvány megvalósítását minden töle telhető eszközzel elősegíteni.

Ugyanezen választmányi ülés határozatá emelte, hogy az áru- és értéktőzsde minden valószínűség szerint ez év június 1 től életbelépteti. Addig azonban az összes értéktényező, u. m. pénzintézetek, kereskedelmi, gazdasági és ipari körök egyesületek s főleg a Kereskedelmi és Ipaikamara képviselőinek bevonásával egy értekezletet tart, ahol egyidejűleg már a helyi áru- és értéktőzsde tanácsának és szervezétének megalakítása iránt is intézkedés fog tetetni.

Tetőtűz az Erzsébetkórházban

(A Reggel tudósítójától.) Ma délután 6 órakor Simon János fertőtlenítő észrevette, hogy az Erzsébetkórház egyik épületének tetőzete ég. A telefonon értesített tűoltóság, a katonaság Szim Lőrinc főhadnagy parancsnoksága alatt, a rendőrség Abonyi osztályparancsnok vezetésével néhány perc múlva már a helyszínen hozzálatott a nagy arányokat öltő tű megfékezéséhez. A lángok a belgyógyászat, a személynzet és a vene reas női betegségek osztályait magában foglaló épülettőmb padlásán, valószínűleg az ott faburkolatban elhuzódó villamos vezetékek rövidzárlata folytán csaptak ki. Köllner dr. igazgatófőorvos intézkedésére a veszélyeztetett hat kórteremnek mintegy hetven betegét azonnal biztonságba hozták.

A tűoltók Farkas és Oláh őrsparancsnokok, a katonaság Szim főhadnagy és a cserkészek a saját vezetőjük vezénylete alatt nagyszerű munkával, közel két órai erőfeszítéssel megfékeztek a tüzet. Az említett épület jobb sarkának teljes tetőzete a tű martalékaul esett. A tűvizsgálásban a rendőrség ügyeletes tisztviselője, Berthóthy Dezső segédfogalmazó, Turi József tűoltóparancsnok vettek részt.

A betegek kilakoltatása és a támadó izgalom közepette ismeretlen tolvajok ellopták Jahász Julia beteg től 216 koronáját és Maté Ágnes apólonótól két pár cipőjét, valamint 2000 korona készpénzét.

Hirdetmény A miskolci vadásztársulat az általa bérelt vadászterületen szarkák és szürke varjúk mérgezését a napokban megkezdi. A mérgezés akként történik, hogy a száraz gazból készített műfészekben mérgezett hussal töltött két fél tojás helyeztetik el. Figyelmeztetek mindenkit, hogy vetés közt, árok parton korhadó fűzfák üregeiben, bokrokban elhelyezett és mérges hussal töltött tojások elfogyasztása életveszedelmes. A vadállomány megóvása érdekében felkérem a város közönségét, hogy a vadásztársulatot fenti ténykedésében támogatni sziveskedjék. Miskolc, 1920. május 21. Dr. Hodobay Sándor.

— **Bonyodalmak egy félmillió bírói letét körül.** Érdekes ügyben lesz alkalma döntenie a napokban a miskolci törvényszéknek. Krausz István szegedi kereskedő a múlt évben Szeged város tanácsának megbízásából ötezer úrköbméter tűzfát akart beszerezni és az erdő és faanyag országos kormánybiztosságának kijelölése alapján Kovács Gyula borsodmegyei királykúti földbírtokossal kezdett tárgyalásokba, amely azzal végződött, hogy Krausz jöcsirakomáyonként 3300 koronát tartozott fizetni. Időközben azonban a vevő és eladó között differenciák támadtak

Az edelényi járásbírósnál megindult a per, ahol Krausz félmillió koronát helyezett bírói letétbe, melyből 253 000 koronát visszautaltatott. A per tovább folyik és most csupán a jelzett kiutalás körüli folyik a vita Kovács Gyula, ugyanis fel-folyamodással élt a miskolci kir. törvényszékhez, melyben a kiutalás hatályalanítását kéri és kifejti, hogy Szegedről a városi tanácsot ezt a felvilágosítást nyerte, hogy Krausz kényszereszközök alkalmazására — tudomásuk szerint, — senki fel nem hatalmazta

Igy bonyolódik ez az érdekes ügy, melynek hullámverései már bűntudati térre csaptak át, amennyiben Kovács Krausz ellen család és zsarolás miatt az illetékes hatóságnál feljelentést tett. Az ügy befejezését jogász körökben érdekeldéssel várják.

— **Gyilkosság Sajóvárványon.** Sajóvárványból jelentik, hogy ott tegnap este 10 óra tájban Berentes József várványi lakos Pal Gábor fiatal legényt egy karóval úgy fejbe vágta, hogy halála pár perc múlva bekövetkezett. A csendőrség a tettest letartóztatta. A stábilis bíróság fog felette a napokban ítélni.

— **A törvényszék nyári munkarendje.** A miskolci kir. törvényszéknél a nyári munkarend és a stábilis beosztás is elkészült. A bírák legnagyobb része július és augusztus hónapokban veszi ki négyhetes szabadságukat. Ennek következtében július 15-től augusztus 26-ig az I. és II. polgári tanács és a kommunista tanácsok működése szünetel. A III. polgári tanács, valamint a IV. büntető tanács állandóan működik.

— **A tiszaluczi direktorium a bíróság előtt.** Ma ítélték az ötös tanács a tiszaluczi direktorium tagjai felett, akiket a kir. ügyészség igazgatás és személyes szabadság megsértésével vádolt. A bíróság Koródi Karolyt 6 havi, Makó Istvánt 3 havi börtönrre, Beres Istvánt 6 havi fogházra ítélte, ellenben Béres Sándort felmentette.

— **Kopcsó és társai a bíróság előtt.** Kopcsó János és társaival szemben elkészült a kir. ügyészség vádirata, sőt már a tárgyalás napja is ki van tűzve és azt június 21 én tartják meg Magánkésértés, zsarolás, személyes szabadság megsértésével vádolják, mert Lefkovich Albertné, dr. Pfliegler Imre, Berhang Henrik, Weiszlovi's Samu lakásába, a Hitelbank helyiségébe és Koós Samuhoz behatoltak és őket a kulcsok átadására kényszerítették. Látogatást tettek ezután Xifkovich és Dadányi miskolczi lakosoknál is. Majd Brehm Rezsóné a személypályaudvaron levő könyvkereskedést foglalták le.

— **Amerikai cipőket kap a város.** A városi tanács távirati értesítést kapott az amerikai gyermeksegély-akció budapesti vezetőségétől, melyben tudatja, hogy a miskolczi gyermekek részére cipőket utaltak ki. Ezért felkéri a tanácsot, küldjön megbízottat azok átvételére. Bíró Sándort bízták meg a cipők hazahozatalával. A cipőket a város legkisebb összel fogja ingyen a szegény gyermekek között kiosztani.

SZINHÁZ

Műsor:

Egész héten: Szászorszég.
Szombat délután: Szatanul rózsája.

SPORT.

— **Pünkösdi mérkőzések.** (Népkert.) Vasárnap: MMTE—KAOE. 4:0 (1:0). Nagy meglepetést hozott a végeredmény, mert általában a KAOE győzelmét várták. Hann bíró közmelegedésre töltötte be szerepét. — DVTK—Rákoskeresztúri MTE 2:1 (1:0) (Vasgár). Ki kell emelnünk Bálint bíró pontatlan eljárását. Hétfő: MVSE—KAOE 2:2 (2:1). Népkert. Nagy érdeklődés mellett folyt a küzdelem. A KAOE precíz, szép formát mutatott és feltétlenül megérdemelte volna a győzelmet. Csomez volt a bíró, aki pártatlanul ugyan, de lanyhán, kellő erély hiján vezette a mérkőzést.

Uri és női divat újdonságok
Löbl és Kleinnél
Forgóhid mellett.

Szenzációt keltő francia batiszt és grenadin-újdonságok érkeztek
Rosenberg Gyula és Testvére
áruházában
Miskolc, Széchenyi-u. 34.

Stern Zoltán
saját készítményű
férfi és női
divatcipők üzlete.
Széchenyi-utca 52.

Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek kiadóhivatalunkban Széchenyi-u. 37.

Diadal gyorsan fest és tisztít. 240
Hamis fogsorokat veszlek. C. m Bloch Béla ekszerez, Városháztér 19. Korona szálloda mellett. 258

Rokkant katonákat, asszonyokat, fiukat magas fix fizetéssel asztalokhoz, újságárusításra felvesz A Reggel.

Gerhardt-cipők tartósak, elegánsak, kényelmesek. 49

Halmos Mór uri és női divat szabókellékek és katonai cikkek raktára. Miskolc, Városháztér. Telefon 249. 211

Nagy butor eladás. Ausch cégnél Hunyadi utca 2. Városháztéri megálló. Egész szobaberendezések, diványok, heverők, sodronyok **afrik matracok**, gyerek kocsik és gyerek vaságy főkkel, virág állványok, konyha berendezések jutányos árban kaphatók Butorokat napi áron veszlek. 277

Női kalapok átalakítását, festését és tisztítását legjutányosabb árban vállalja Göboly Matild, Széchenyi-u. 29. Ábrahám fenyképészeti udvar.

Ízletes házikoszt kapható Papszer-utca 26. szám alatt.

Hajduné Siukmann Dóra, gyors és gépirótanfolyam. Elfogad mindenféle írásmunkák másolását. Városháztér 5.

Figyelem!

Lányok, fiúk, asszonyok **magas százalék mellett lap-árusítónak felvételnek „A Reggel” kiadóhivatalában.**

Elég volt már a pótlékokból
Megérkezett a frissen pörkölt „KOLUMBUS” babkávé, 10 dekás csomagokban minden fűszerkereskedésben kapható.

Szelkiismeretes háziasszony
csak „KOLUMBUS” védjeggyel ellátott, légmentesen elzárt fűszert (kömény, fahéj, bors, tea stb.) vásárol, mert tudja, hogy így szava tölt tisztá, kitűnő minőségű és olcsó árut kap.

„K O L U M B U S”
fűszer- és gyarmatáru kereskedelmi társaság UJPEST.

Vezérképviselő: ZOLTÁN ARMAND
MISKOLCZ, Kazinczy uca 12. Telefon 677.

Antinicotin
szivarka-
hüvelyek

Livia
ALTESSE

Egyedárusító helye vizontelárusítóknak is
íj. Grünfeld
Samu Miskolc
Fő-utca 73. sz.
Telefon: 444.

DEUTSCH BÉLA

FÜSZER- ÉS GYARMATÁRU ÜZLETÉBEN SZIRMA-U. 71.

Állandóan kapható mindenféle különlegeségi cikkek: Szép mákói hagyma 6 korona. Csicséri borsó 16 K. Rózsaburgonya 3 K. Kristályszóda száraz lugkő 128 o/o zsír szóda szappanfőzéshez.

Értesítem t. üzletfeleimet, hogy mint a Gyapjuforgalmi Szövetség bizománya,

gyapjukészletek bejelentését

nálam eszközölhetik s hogy a szállításhoz szükséges szákok nálam rendelkezésre állanak.

Feuerstein Márkus
Miskolc, Vay-ut 1. szám.

Hirdetmény.

A Kereskedők és Gazdák Köre Házépítő R.-T. igazgatósága, ezennel közhírré teszi, hogy az alapszabályok 8. § ában előírt részvénytársulás folyó évi május hó 20 án megejtett s ez alkalommal a következő számú részvények rorsoltattak ki:

1—4, 6, 7, 9—13, 15, 17—44 47—66, 69—76, 79—82, 85—106, 110—120, 131—141, 147—181, 192—226, 232—246, 252—276, 282—326, 332—376, 382—529, 545—554, 560—564, 575—594, 635. 655—664, 675—684, 695—714, 720—724 754—783, 789—793, 804—808, 814—833, 844—853, 864—883, 894—903, 914, 922, 924—933, 934—943, 964—1028-ig bezárólag. Ezen kisorsolt részvények tulajdonosai folyó évi június hó 1 től kezdődőleg a részvények átadása ellenében a Borsod-miskolczi Hitelbank hivatalos helyiségében, a Kereskedők és Gazdák Köre pénztárosától Székely Zádár urtól a hivatalos órák alatt a részvények névértékét, vagyis részvényenként 100 koronát kapnak.

A kisorsolt részvények alapszabály szerint a Kereskedők és Gazdák Körének tulajdonát képezik. Ezen kisorsolt részvények tulajdonosai részvényeik után semmiféle jogokat nem gyakorolhatnak és a részvények fel nem vett névértékei után semmiféle kamatot nem élveznek.

Kelt Miskolcson, 1920 május 21 én.

Az igazgatóság.

Hirdetmény.

A Miskolczi Agrárbank Részvénytársaság Igazgatósága a folyó évi április hó 29-én megtartott közgyűlésén kapott felhatalmazás alapján az intézet alapörökjét egyelőre

4,000.000 koronára emeli fel

7500 darab egyenként 200 korona névértékű új részvény kibocsátásával.

A régi részvényeseknek a kibocsátandó új részvényekre elővételi jog biztosított és pedig 5 régi részvény után 3 új részvényre, darabonként 240 korona, továbbá kiállítás díjért 10 korona, összesen 250 korona lefizetése ellenében.

Az új részvények 1920. évre eső o-ztalékban már részesednek, miért is a kibocsátási összeg után 1920. január 1-től a lefizetés napjáig 5 százalékos kamatot is megterítendő.

Az elővételi jog folyó évi május 20 től június 30-ig gyakorolható és a kibocsátási összeg teljesen lefizetendő.

Miskolc, 1920. május hó 20-án.

Az igazgatóság.